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长江生态环境保护修复联合研究（第一期）

长江干流及典型城市环境保护综合方案与管理平台研究项目申报指南
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为深入贯彻落实习近平生态文明思想和习近平总书记关于推动长江经济带发展的重要讲话精神，落实《关于全面加强生态环境保护 坚决打好污染防治攻坚战的意见》（中发〔2018〕17号）和《关于印发<长江保护修复攻坚战行动计划>的通知》（环水体〔2018〕181号），按照中华人民共和国生态环境部与中国长江三峡集团有限公司签署的《长江大保护战略合作协议》和《长江生态环境保护修复联合研究（第一期）执行协议》要求，国家长江生态环境保护修复联合研究中心（以下简称“长江中心”）组织编制了《长江生态环境保护修复联合研究实施方案（一期：长江干流及典型城市环境保护综合方案与管理平台研究项目）》（以下简称《实施方案》）。
联合研究（第一期）项目以《实施方案》作为执行的基本依据，紧紧围绕长江生态环境保护修复的科技需求，重点支持流域区域全过程水质目标管理、重点区域生态环境保护综合解决方案和生态环境保护智慧决策平台等研究，完成长江流域全过程水质目标管理构建的重要内容和关键技术，形成“一市一策”综合解决方案和长江生态环境保护智慧决策平台，支撑长江保护修复攻坚战的科学决策和精准施策。
联合研究（第一期）项目以课题为单元组织申报，项目执行期为1.5年。2019年拟安排3个项目、22个课题，经费总概算约1亿元。鼓励产学研用联合申报，课题承担单位有义务推动研究成果的转化应用。同一指南方向下，原则上只支持1个课题，不考虑同时支持采用不同技术路线的多个课题。所有课题应整体申报，涵盖相应指南方向下的全部考核指标。依据《实施方案》，采取公开择优、定向委托的方式遴选课题承担单位和课题负责人。
联合研究（第一期）项目2019年申报指南如下。
项目一：长江流域区域全过程水质目标管理（一期）
一、研究目标
针对长江流域磷污染突出问题，从源清单编制、污染过程模拟、管控模式与标准限值、污染源防控技术等全过程，开展水质（磷）目标管理共性技术方法研究，为长江流域典型区域、驻点城市生态环境保护方案编制提供统一的技术方法和可供借鉴的管理模式，为长江流域“十四五”水质目标的提出、智慧决策平台的建设提供基础支撑。
二、课题内容
课题1：长江流域磷污染源排放清单编制
研究目标：针对流域缺乏准确、精细、动态更新的污染源排放清单等问题，充分利用已有成果，开发流域工业、城镇、农业农村磷排放清单编制技术，建立流域污染源排放清单编制技术指南体系。
研究内容：（1）开展流域不同污染源总磷排放清单编制技术研究，明确清单编制技术原则和流程，建立主要活动水平等数据的获取方法和规范，提出排放清单编制的时间频率要求、数据要求和质量控制要求。（2）研究各类水体污染源总磷排放负荷定量核算技术。（3）针对磷石膏堆场磷排放特征，识别其产排污环节与代谢路径，建立涉磷排放环节污染负荷核算技术与清单编制技术。（4）结合污染源普查与长江驻点城市工作基础，形成长江流域总磷排放清单。
考核指标：
（1）形成一般工业源总磷排放清单编制技术指南1个。
（2）形成城镇、农村生活源和集中式污水处理厂总磷排放清单编制技术指南1个。
（3）形成种植业和养殖业总磷排放清单编制技术指南1个。
（4）形成磷石膏库总磷排放清单编制技术指南1个。 
（5）长江流域总磷排放清单。
课题2：长江流域水环境模型构建与应用
研究目标：针对长江流域磷污染管控缺乏全流域系统、有效的模型支撑等决策工具，提出长江流域水环境模型构建和分期实施的框架，结合长江流域现有模型基础，建立适用于长江流域及不同典型区域水环境模型和参数库，为长江流域“十四五”水质目标和管控方案的提出、智慧决策平台的建设提供模型技术支撑。
研究内容：
（1）针对长江干支流磷污染的共性问题，以及不同河段水体和区域特征，提出长江流域水环境模型构建和分期实施的框架；（2）分区（如三峡大坝以上、三峡-大通）建立长江干流、重点支流水动力水质模型，确立边界条件和适用范围，研究干流的水量及磷平衡过程，分析重点支流输入对干流磷污染的影响和贡献率；（3）针对考核断面磷超标问题，构建长江典型河段（区域）水动力水质模型，定量研究区域磷污染输出与考核断面水质响应特征；（4）结合长江生态环境保护修复措施及管理决策需求，研究不同水文年、不同设计情景下长江干流、主要支流国控断面磷浓度和通量的时空变化；（5）结合长江相关片区及重点城市磷污染管控需求，研究不同水文年长江典型河段纳污能力，分析不同情景下考核断面水质达标态势。（6）综合分析提出长江流域“十四五”磷污染控制目标建议。
考核指标：
（1）形成长江流域水环境模型、典型河段水环境模型及参数库1套，协助嵌入长江生态环境保护智慧决策平台。
（2）形成长江干流及主要支流磷污染模拟预测报告1份。
（3）形成长江典型河段纳污能力（磷）计算及考核断面水质（磷）达标态势分析报告1份。
（4）提出长江流域“十四五”水质目标（磷）建议。
课题3：典型流域磷污染管控方案及应用
研究目标：重点针对乌江、鄱阳湖流域，开展磷污染问题诊断与成因分析，确定磷污染控制目标，制定长江典型流域磷污染总量控制方案，提出主要污染源排放限值，为典型流域水质改善提供技术支持。
研究内容：（1）开展磷污染特征和水质达标趋势等研究，揭示乌江、鄱阳湖流域磷的时空演变规律。（2）开展乌江、鄱阳湖流域磷污染负荷来源解析及其在干支流的归趋行为研究，对乌江、鄱阳湖流域磷污染成因进行诊断。（3）研究乌江、鄱阳湖流域磷污染源、污染负荷与受纳水体水质的响应关系，估算各污染源对控制断面水质的贡献比例，核算典型河湖水体最大允许纳污量，建立磷污染控制方案。
考核指标：
（1）编制乌江、鄱阳湖流域磷污染成因分析与问题诊断报告1个。
（2）形成乌江、鄱阳湖流域基于水质改善目标的磷污染控制方案1个，并在地方政府得到应用。
（3）提出相关磷行业污染物排放限值。
（4）形成1套可复制的流域磷污染管控模式。
课题4：长江流域磷污染源防控技术筛选与示范应用
研究目标：针对长江流域磷污染突出问题，以流域磷污染控制目标和排放限值为基础，开展长江流域“三磷”污染行业、农业(含种植业和养殖业)、城镇和农村等磷污染防控推荐技术筛选及验证，编制流域磷污染行业全过程治理路径和管理对策方案，为“三磷”行业、农业（含种植业和养殖业）、城镇和农村等磷污染专项排查整治行动提供技术支撑。
研究内容：（1）分析长江流域典型区域“三磷”行业、农业（含种植业和养殖业）、城镇和农村生活污水等磷污染排放特征，识别“三磷”行业、农业（含种植业和养殖业）、城镇和农村生活污水等磷污染防治、磷石膏综合利用技术研发推广应用中存在的问题和限制因素。（2）结合长江流域磷污染管控要求，评估现有磷污染控制技术的实施效果和存在问题，筛选并推荐技术先进、经济可行的“三磷”行业、农业（含种植业和养殖业）、城镇和农村生活污水等磷污染控制和修复技术、磷石膏综合利用技术，开展“三磷”行业、农业（含种植业和养殖业）、城镇和农村生活污水等磷污染防控推荐技术、磷石膏综合利用技术的技术验证，提出长江流域“三磷”、农业（含种植业和养殖业）、城镇和农村生活污水等磷污染控制技术、磷石膏综合利用技术的对策方案。（3）结合长江流域磷行业污染特征及分布，提出长江流域磷污染行业全过程治理路径与管控对策方案。
考核指标：
（1）形成长江流域磷矿行业污染防控推荐技术手册1套。
（2） 形成长江流域磷化工行业污染防控推荐技术手册1套。
（3）形成长江流域磷石膏库行业污染防控推荐技术手册1套。
（4）形成长江流域农业（含种植业和养殖业）磷污染防控技术手册1套。
（5）形成长江流域城镇和农村生活污水磷污染防控推荐技术手册1套。
（6）形成长江流域磷污染行业全过程治理路径和管控对策方案1个。
三、实施期限 
2019年6月-2019年12月。其中，考虑到工作衔接需要，长江流域总磷排放清单工作和长江流域水环境模型构建与应用期限可延长至2020年6月。
四、经费来源及支持方式
项目一经费预算不超过1300万元，采用前补助支持方式。经费管理参照中央财政科研项目有关规定执行。
五、组织实施方式
由长江中心研究部负责统筹项目实施，以科研转化为主，强调过程产出。以课题为单元申报，每个课题原则上不超过3个参加单位。课题申报单位需具有承担相关任务较好的前期工作基础，鼓励产学研用联合申报。4个课题均采取公开择优的方式遴选课题（任务）承担单位和负责人。
[bookmark: _Toc2692][bookmark: _Toc24292]项目二：长江流域典型区域生态环境保护技术与方案
一、研究目标
针对长江生态环境问题的区域差异，围绕长江流域15个典型区域，通过开展城市驻点跟踪研究和技术指导，深入剖析驻点城市的突出生态环境问题，因地制宜地提出“一市一策”、“一河一策”、“一湖一策”的污染防治与生态环境改善解决方案，提出典型区域协调解决方案，为地方政府打好长江保护修复攻坚战提供技术支撑。
[bookmark: _Toc27692][bookmark: _Toc9187][bookmark: _Toc31760][bookmark: _Toc13163][bookmark: _Toc25501][bookmark: _Toc15865][bookmark: _Toc2219][bookmark: _Toc10082]二、课题内容
课题1：长江源头青海片区生态环境保护技术与方案
研究目标：以提升和维持长江流域源头青海通天河、巴塘河等水体水质水量为目标，以筑牢长江源区生态屏障、维持和提升流域水源涵养等重点生态服务功能为重点，摸清玉树州、果洛州和海西州长江流域污染源和风险源清单，因地制宜地提出长江源区生态修复与污染防治解决方案，为青海长江源区水环境保护提供技术支撑。
研究内容：（1）针对长江源区生态破坏区域修复难度较大、存在反复退化、易造成二次破坏等问题，以及环境保护要求高、环境容量小、污染物排放总量小但排放源分散、成熟技术在长江源区适用难度较大、环境处理设施运行费用高、环境管理能力不足等问题，形成生态环境问题解决方案。（2）针对城镇生活污水处理设施不能稳定达标排放、需要进一步提质增效的实际需求，气候严酷的农牧区移民安置点等人口相对集中的区域分散式污水处理技术缺乏的问题，以及垃圾分散、垃圾填埋场选址困难、垃圾收集转运经费需求过高的问题，提出青海长江源区水污染综合防治方案。（3）针对长江源区重点生态破坏区破坏情况、自然修复情况不明，以及自然环境严酷、修复难度大的情况，开展生态破坏区修复规范的制定，提出科学的生态修复方案。（4）结合污染源清单、生态环境风险清单，提出区域环境风险防控对策、应急预案优化措施，形成区域环境风险防控方案；针对区域生态环境管理缺乏抓手、环境管理能力不足的问题，从监控、监测、预警等多方位提出区域生态环境管理能力提升方案。（长江源头青海片区包括青海省，青海省驻点跟踪研究牵头单位为本课题参加单位。）
考核指标：
（1）形成1套清单：长江源头青海片区的重点污染源、风险源和环境问题清单。
（2）形成1个数据库：提交长江源头青海片区水环境质量监测数据。
（3）编制1套方案：长江源头青海片区生态环境问题解决方案。
（4）形成1个综合报告：长江源头青海片区生态环境保护技术与方案研究报告（包含生态环境问题解析、水环境质量状况及变化趋势分析及解决方案）。
课题2：长江干流云南片区生态环境保护技术与方案
课题目标：围绕滇池富营养化防治和洱海良好湖泊保护目标，以及滇池出湖河流螳螂川、普渡河总磷控制目标，摸清云南片区内昆明市、大理市污染源、风险源、主要污染源清单，梳理重大生态环境问题，形成驻点城市生态环境解决方案和片区协调解决方案，有效推进昆明、大理等驻点城市生态环境综合治理全方位系统实施，开展高原湖泊污染治理与生态修复技术集成，并在10个高原湖泊中应用。支撑高原湖泊保护和2020年水体国考断面水质达标。
课题内容：（1）以滇池、洱海水体富营养化为主线，以螳螂川、普渡河总磷超标为辅线，摸清云南片区内昆明市、大理市污染源、风险源、主要污染源清单，梳理重大生态环境问题，研究水华控制技术路径与对策。（2）根据《水质较好湖泊生态环境保护总体规划》（2013-2020年）及洱海保护治理“八大攻坚战”作战方案，优化洱海生产空间、生活空间和生态空间，提高生态服务功能，建立洱海生态环境保护长效机制。（3）结合《水污染行动计划》的考核需求，识别出不达标水体及其不达标断面，综合分析断面超标的主要原因、主要污染来源，从控源、生态修复和管理角度，提出水质达标综合对策，服务于水质达标。（4）开展高原湖泊治理与保护技术集成，并推广。根据《长江干流及典型城市环境保护综合方案与管理平台研究项目（一期）》要求，开展云南片区和驻点城市（昆明市、大理市）数据采集和管理；形成云南片区数据集，支撑长江生态环境环保智慧决策平台。（长江干流云南片区包括大理、昆明2个驻点城市，以上城市驻点跟踪研究牵头单位为本课题参加单位。）
考核指标：
[bookmark: _Hlk12382431]（1）形成1套清单：长江干流云南片区（包括但不限于昆明市、大理市等城市）的重点污染源、风险源和环境问题清单。
（2）形成1个数据库：提交长江干流云南片区水环境质量监测数据。
（3）编制1套方案：2个驻点城市生态环境问题解决方案，1个片区协调解决方案。
（4）形成2个专题报告：高原湖泊治理和保护技术集成与应用报告、滇池富营养化和水华控制技术路径研究报告。
（5）形成1个综合报告：长江干流云南片区生态环境保护技术与方案研究报告（包含生态环境问题解析、水环境质量状况及变化趋势分析及解决方案）。
课题3：长江干流四川段片区生态环境保护技术与方案
研究目标：围绕长江上游珍稀鱼类自然保护区生态环境保护、沿江工业园区和化工企业整治问题，以长江干流水生态环境风险防控为核心，摸清长江干流四川段驻点城市主要污染源、风险源，梳理环境问题清单，形成驻点城市生态环境解决方案和片区协调解决方案，有效推进攀枝花、宜宾、泸州市驻点跟踪研究工作，支撑长江保护修复攻坚战的顺利实施。
[bookmark: _Hlk12288452]研究内容：（1）针对目前长江上游珍稀鱼类自然保护区存在的鱼类资源严重下降、沿江开发建设与鱼类保护冲突、保护区内的少数遗留的违规等问题，开展保护区内的污染源和风险源排查，排查优化沿江排污口，研究排污口“排查、监测、溯源、整治”相关工作与排污许可、总量控制、功能区划等管控措施的衔接方案，提出长江上游珍稀鱼类生境保护修复措施，编制长江上游珍稀鱼类自然保护区生态环境保护研究报告。（2）针对长江上游四川段片区三座城市的沿江工业园区和化工企业分布数量较多，工业园区污水处理设施建设滞后、沿岸化工园区突发环境事件应急处置能力薄弱等问题，进行长江干流四川段工业园区和化工企业的风险源排查和评估，编制工业园区和化工企业风险源清单，提出沿江工业园区和化工企业环境风险防控对策、应急预案优化措施，形成沿江工业园区和化工企业环境风险防控研究专题报告，为长江干流四川段流域生态环境保护与修复科学决策提供依据。（3）针对片区内小流域水质相对较差、水量不足、面源污染严重等特点，进行污染成因分析，提出针对性的水质提升技术，形成片区小流域水质达标方案。（4）开展长江干流四川段片区水生态环境问题诊断和成因分析，从水环境、水生态和环境风险等方面明确长江干流四川段片区环境保护目标与指标，开展片区生态环境问题综合解析，提出流域水环境风险和重大生态环境问题清单，提出长江干流四川段片区生态环境问题综合治理和协调解决方案。（长江干流四川段片区包括泸州、宜宾、攀枝花3个驻点城市，以上城市驻点跟踪研究牵头单位为本课题参加单位。）
考核指标：
（1）形成1套清单：长江干流四川段片区（包括但不限于攀枝花市、宜宾市和泸州市等城市）的重点污染源、风险源和环境问题清单。
（2）形成1个数据库：提交长江干流四川段片区水环境质量监测数据。
（3）编制1套方案：3个驻点城市生态环境问题解决方案，1个片区协调解决方案。
（4）形成4个专题报告：长江干流四川段片区沿江化工污染风险防控、长江上游珍稀鱼类自然保护区生态环境保护、长江上游四川段沿江排污口管理整治、长江上游四川段小水电工作整改专题报告。
（5）形成1个综合报告：长江干流四川段片区生态环境保护技术与方案研究报告（包含生态环境问题解析、水环境质量状况及变化趋势分析、解决方案等）。
课题4：长江支流岷沱江片区生态环境保护技术与方案
研究目标：围绕岷江、沱江等水体水质提升和总磷等主要污染物控制的目标，以水质改善、污染防治和稳固生态安全屏障为核心，摸清片区内涉及德阳、成都、资阳、眉山、内江、自贡、乐山等七市的主要污染源清单和风险源清单，梳理形成片区重大生态环境问题清单，形成驻点城市生态环境解决方案和片区协调解决方案，有效推进长江支流岷沱江片区生态环境综合治理的系统实施。
研究内容：（1）针对区域内生态流量不足的问题，综合水资源需求分析、水资源保护等要求提出水量调控调度优化方案，切实保证流域层面生态流量得到保障，提高氮磷环境容量。（2）针对流域生态环境风险敏感目标，在进行水环境风险评估、优控污染物筛选的基础上明确区域优先控制物清单。对岷沱江片区农村环境质量现状、农村生活污水治理、农村生活垃圾处理、畜禽养殖污染防治、种植面源污染、农村饮用水源地保护、工矿企业污染防治等方面进行评估，提出农业农村生态环境存在的主要问题和种植业、养殖业环境治理的解决方案。（3）针对长江支流岷沱江片区内生态环境承载力和自净能力低、生态流量缺乏、污水处理设施建设不足、工业园区污水集中处理率低等问题，充分考虑城镇生活、工业、农业、航运、内源等污染源截污控制措施和达标现状，提出城镇生活污水优化运行方案、典型工业废水稳定达标技术方案等，并最终形成片区生态环境保护修复方案。（4）针对城市内突出的磷污染源控制、产业结构等问题，结合区域“三线一单”空间管控要求，提出基于水生态环境保护的空间管控方案和精细化准入措施，确定区域内产业结构调整的准入清单和负面清单，形成片区综合调控管理方案；根据压力-状态-响应分析框架定量评价各风险源的生态环境风险，提出包含区域突发环境事件风险防控、有毒有害物生态风险、饮用水水源地的环境风险防控方案。（长江支流岷沱江片区包括德阳、成都、资阳、眉山、内江、自贡、乐山7个驻点城市，以上城市驻点跟踪研究牵头单位为本课题参加单位。）
考核指标：
（1）形成1套清单：长江支流岷沱江片区（包括但不限于德阳、成都、资阳、眉山、内江、自贡、乐山等城市）的重点污染源（尤其是磷污染源）、风险源和环境问题清单。
（2）形成1个数据库：提交长江支流岷沱江片区水环境质量监测数据。
（3）编制1套方案：7个驻点城市生态环境问题解决方案，1个片区协调解决方案。
（4）形成1个专题报告：长江支流岷沱江片区生态流量保障技术与方案专题报告。
（5）形成1个综合报告：长江支流岷沱江片区生态环境保护技术与方案研究报告（包含生态环境问题解析、水环境质量状况及变化趋势分析、解决方案等）。
课题5：长江干流重庆段片区生态环境保护技术与方案
研究目标：围绕三峡库区重庆片区生态环境质量改善目标，梳理片区内主城区和典型地级区（荣昌、大足、万州、璧山、永川）生态环境基础数据，编制重点城市生态环境问题清单、污染源清单和风险源清单，以“问题清单-解决顺序-对策措施-效益评估”为思路，以保障三峡库区生态安全为切入点，从重点支流水污染治理、生态保护修复、土壤与固废资源化利用以及风险防控等方面提出综合解决对策，提出“一区（地级）一策”生态环境保护方案，结合项目“技术成本-效益-风险”分析，优化区域综合治理与协调解决方案，为打好长江保护修复攻坚战提供科技支撑。
研究内容：（1）主城区和重点区（地市级）生态环境问题解析。系统开展历史与现状数据及资料的收集和整理，构建主城区和重点区域污染源清单；分析重点区域污染源特征及分布情况，解析污染产生、排放及入河（湖库）情况，结合污染源排放清单，核算污染物负荷，分析各类污染物贡献率，辨识主要污染来源及排放负荷；在此基础上，开展生态环境问题识别和风险评估，科学解析区域和流域生态环境问题清单及成因。（2）生态环境解决方案研究。重点开展区域内瀼渡河等18条次级河流水环境综合整治技术方案研究，龙宝河、五桥河等城市河流水体治理技术方案研究，提升长江干流万州段入库河流水环境质量。针对难达标水体，重点解决水环境质量改善中存在的重难点科学技术问题，研究各流域水质达标对策，形成 “一区一策”生态环境解决方案。综合主城区和5个地级重点区突出环境问题，分区分类提出重点污染源、风险源和优先控制污染物的管控建议，根据社会经济发展和生态环境保护目标，从产业结构调整、污染物达标排放、政策标准制修订、重大生态环境工程建设等方面，结合“三线一单”成果，形成区域、流域生态环境空间管控方案，提出重庆片区生态环境解决方案。（3）重点污染源控制与治理技术方案研究。结合各区县突出环境问题，有针对性地开展特定行业的环境综合整治，提出综合利用、达标排放技术研发与应用解决方案。同时针对长江流域排污口排查整治过程中突出的生态环境问题，研究制定相应的管理措施和方案。针对重点污染源，尤其是污水处理厂尾水、规模养殖处理排放水、农村生活污水处理后出水等低污染水影响河流水质量改善的现实，结合地方实际情况，形成一批可复制、可推广的污染防治成套技术方案和行业清洁生产技术指南。（4）开展流域水质预警、预测与效益评估。开展流域水质在线与大数据平台建设分析，搭建流域水质模型，科学模拟流域水环境压力-水质响应关系，对流域污染及治理措施所取得的效果进行科学评估，科学预测治理实施后的水质变化趋势，提出确切的达标手段和途径，提升生态环境风险监测评估与预警能力。（长江干流重庆段片区包括重庆市，重庆市驻点跟踪研究牵头单位为本课题参加单位。）
考核指标：
[bookmark: _Hlk12375867]（1）形成1套清单：长江干流重庆段片区的重点污染源、风险源、环境问题清单。
（2）形成1个数据库：提交长江干流重庆段片区水环境质量监测数据。
（3）编制1个方案：1个片区生态环境问题解决方案。
（4）形成1个专题报告：长江干流重庆段片区沿江化工污染风险防控技术与方案专题报告。
（5）形成1个综合报告：长江干流重庆段片区生态环境保护技术与方案研究报告（包含生态环境问题解析、水环境质量状况及变化趋势分析、解决方案等）。
课题6：长江支流嘉陵江片区生态环境保护技术与方案
研究目标：围绕涪江、嘉陵江、鲁班水库等水体水质提升和总磷等主要污染物控制的目标，以水质改善、污染防治和稳固生态屏障为核心，摸清流域内绵阳、广元、南充城市片区的磷污染源、风险源、主要污染源清单，梳理重大生态环境问题清单，形成驻点城市生态环境解决方案和片区协调解决方案，有效推进绵阳、广元、南充城市片区生态环境综合治理全方位系统实施，支撑2020年涪江、嘉陵江、鲁班水库等水体国考断面水质达标。
研究内容：（1）针对绵阳、广元、南充城市片区内矿山遗留多、地质灾害易发多发、水环境总磷超标问题突出、碳循环失衡、生物多样性减少、环境承载力和自净能力低、农业面源污染严重等问题，充分考虑城镇生活、工业、农业、航运、内源等污染源截污控制措施和达标现状，提出城镇生活污水优化运行方案、典型工业废水稳定达标技术方案等，形成片区生态环境保护修复方案。（2）针对片区内突出的“三磷”遗留问题，提出片区生态功能区恢复方案，围绕遗留矿区进行隔离防渗、污（废）水处理、土壤修复、地下水监测与污染防控、生态修复，提出“三磷”污染防控策略，加大全方位系统性综合治理修复力度。（3）针对面源污染和畜禽养殖污染，提出“有机废弃物资源利用-精准测土培肥-土壤改良”水土方案，示范养殖粪污资源化利用与达标排放。（4）针对城市内突出的磷污染源控制、产业结构等问题现状，结合“三线一单”要求，提出城市生态流量需求与调度方案，确定基于水生态保护的空间管控方案和精细化管理措施，提交产业结构调整措施清单，形成片区综合调控管控方案。（5）针对流域生态环境风险敏感目标，结合优先管控的风险源清单与优控污染物清单，提出区域环境风险防控对策、应急预案优化措施、饮用水水源地“风险源-连接水体-取水口”三级防控体系、有毒有害物生态风险防控措施，形成片区环境风险防控方案。（长江支流嘉陵江片区包括绵阳、广元、南充3个驻点城市，以上城市驻点跟踪研究牵头单位为本课题参加单位。）
考核指标：
（1）形成1套清单：长江支流嘉陵江片区（包括但不限于绵阳市、广元市和南充市等城市）的重点污染源、风险源和环境问题清单。
（2）形成1个数据库：提交长江支流嘉陵江片区水环境质量监测数据。
（3）编制1套方案：3个驻点城市生态环境问题解决方案，1个片区协调解决方案。
（4）形成1个专题报告：长江支流嘉陵江片区典型城市生态流量保障技术与方案专题报告。
（5）形成1个综合报告：长江支流嘉陵江片区生态环境保护技术与方案研究报告（包含生态环境问题解析、水环境质量状况及变化趋势分析、解决方案等）。
课题7：长江干流贵州段片区生态环境保护技术与方案
研究目标：围绕贵州片区乌江、沅江两大长江支流，参照长江保护修复攻坚战8个专项行动要求，以流域内各级河流的水质提升和总磷等主要污染物控制为目标，以水质改善达标、污染防治和生态保护修复为核心任务，查清贵州片区贵阳、遵义、黔东南州、黔南州和铜仁等区域内磷污染源、风险源，建立污染源清单；梳理区域内重大生态环境问题，形成驻点城市生态环境解决方案和片区协调解决方案，有效推进长江流域贵州片区生态环境综合治理工作的系统实施，支撑2020年各级水体控制断面水质达标。
研究内容：（1）针对贵阳、遵义、黔东南州、黔南州、铜仁片区内矿业开采及历史遗留生态环境问题多，地形地貌复杂，石漠化、水土流失严重，地质灾害多发，农业面源污染严重，环境承载力、自净能力低以及土地开发强度大等问题，充分考虑城镇生活、工业、农业、航运、内源等污染源截污控制措施和达标现状，提出城镇生活污水优化运行方案、典型工业废水稳定达标技术方案等，形成片区生态环境保护修复方案。（2）针对贵州片区内突出的“三磷”问题，提出片区生态功能恢复方案，围绕历史遗留矿区、尾矿库区、废弃渣场等进行隔离防渗、污（废）水处理、生态修复、地下水监测与污染防控、生态修复等，提出“三磷”污染防控策略，加大区域系统性综合治理修复力度。（3）针对贵阳、铜仁等区域煤矿废水污染问题，提出隔离防渗、污（废）水处理、土壤污染防治、地下水监测与污染防控、生态修复等综合治理方案。（4）针对贵州片区分散的山区农业面源污染、畜禽养殖污染等，提出“有机废弃物资源利用-精准测土培肥-土壤改良-种植模式转化”为一体的水土方案，开展养殖粪污资源化利用示范与达标排放。（5）针对贵州片区山区农村生活污染人口聚居分散、影响范围广、收集难度大等特征，开展城乡一体化、就地集中处理和分散式家庭处理等模式研究，提出综合处理措施及治理方案。（6）针对贵州片区城市内突出的磷污染源控制、产业结构等问题现状，结合“三线一单”要求，提出城市生态流量需求与调度方案，确定基于水生态保护的空间管控方案和精细化管理措施，提交产业结构调整措施清单，形成片区综合调控管控方案。（7）针对乌江、沅江流域生态环境风险敏感目标，结合优先管控的风险源清单与优控污染物清单，提出区域环境风险防控对策、应急预案优化措施、饮用水水源地“风险源-连接水体-取水口”三级防控体系、有毒有害物生态风险防控措施，形成片区环境风险防控方案。（长江干流贵州段片区包括黔南、黔东南、贵阳、遵义、铜仁5个驻点城市，以上城市驻点跟踪研究牵头单位为本课题参加单位。）
考核指标：
（1）形成1套清单：长江干流贵州段片区（包括但不限于黔南、黔东南、贵阳、遵义、铜仁等城市）的重点污染源、风险源和环境问题清单；
（2）形成1个数据库：提交长江干流贵州段片区水环境质量监测数据。
（3）编制1套方案：5个驻点城市生态环境问题解决方案，1个片区协调解决方案。
（4）形成1个专题报告：长江干流贵州段片区典型城市生态流量保障技术与方案专题报告。
（5）形成1个综合报告：长江干流贵州段片区生态环境保护技术与方案研究报告（包含生态环境问题解析、水环境质量状况及变化趋势分析、解决方案等）。
课题8：长江干流湖北段片区生态环境保护技术与方案
研究目标：围绕长江干流湖北段和梁子湖、武昌东湖、斧头湖、黄盖湖、大冶湖等通江湖泊群水体水质提升和总磷等主要污染物控制的目标，以水质改善、污染防治和稳固生态屏障为核心，摸清长江干流湖北段和流域内武汉、宜昌、黄冈、鄂州、咸宁、荆州、黄石城市片区的风险源及主要污染源清单，梳理重大生态环境问题清单，因地制宜提出驻点城市生态环境解决方案和片区协调解决方案，有效推进长江干流湖北段生态环境综合治理全方位系统实施，支撑长江保护修复攻坚战八大专项行动。
研究内容：（1）针对长江干流湖北段武汉、宜昌、黄冈、鄂州、咸宁、荆州、黄石城市片区沿长江两岸流域范围内工矿企业众多、港口与船舶密度大、江湖阻隔、水环境总磷超标问题突出、碳循环失衡、生物多样性减少、环境承载力和自净能力低、农业面源污染严重等问题，充分考虑城镇生活、工业、农业、航运、内源等污染源截污控制措施和达标现状，提出城镇生活污水优化运行方案、典型工业废水稳定达标技术方案等，形成长江干流湖北段生态环境保护修复方案。（2）针对片区内突出的“三磷”遗留问题，提出片区生态功能区恢复方案，围绕遗留矿区进行隔离防渗、污（废）水处理、土壤修复、地下水监测与污染防控、生态恢复生态修复，提出“三磷”污染防控策略，加大全方位系统性综合治理修复力度。（3）全面梳理入河排污口排查整治相关工作，摸清技术与工作的重点难点，紧盯突出生态环境问题，并结合河湖长制与排污许可、总量控制、功能区划等管控措施，细化相关技术规范和管理措施，建立长江入河排污口工作规范化整治方案。（4）针对流域内农业面源污染和水产、畜禽养殖污染，提出“标准化养殖池塘改造+尾水循环湿地处理+养殖小区净零排放”治理方案，沿江、沿湖示范养殖粪污资源化利用与达标排放。（5）针对片区内突出的城市黑臭水体治理与城市面源污染控制、产业结构调整等问题现状，结合“三线一单”要求，提出基于水生态保护的空间管控和精细化管理措施，提交产业结构调整措施清单，形成流域内综合调控管控方案。（6）针对流域内三峡水库等生态环境风险敏感目标，结合优先管控的风险源清单与污染物清单，提出区域环境风险防控对策、应急预案优化措施、饮用水水源地“风险源-连接水体-取水口”三级防控体系，形成片区环境风险防控方案。（长江干流湖北段片区包括武汉、宜昌、黄冈、鄂州、咸宁、荆州、黄石7个驻点城市，以上城市驻点跟踪研究牵头单位为本课题参加单位。）
考核指标：
（1）形成1套清单：长江干流湖北段片区（包括但不限于武汉、宜昌、黄冈、鄂州、咸宁、荆州、黄石等城市）的重点污染源、风险源和环境问题清单。
（2）形成1个数据库：提交长江干流湖北段片区水环境质量监测数据。
（3）编制1套方案：7个驻点城市生态环境问题解决方案，1个片区协调解决方案。
（4）编制1个专题报告：长江干流湖北段片区通江湖泊水质保障技术与方案专题报告。
（5）形成1个综合报告：长江干流湖北段片区生态环境保护技术与方案研究报告（包含生态环境问题解析、水环境质量状况及变化趋势分析、解决方案等）。
课题9：长江支流汉江湖北片区生态环境保护技术与方案
研究目标：围绕汉江和丹江口水库等水体水质提升与硅藻水华防控等控制目标，以支流水污染防治、水源地水质安全保障、生态流量保障为核心，摸清流域内丹江口库区以及十堰、襄阳、荆门城市片区的污染源、风险源及主要污染源清单，梳理重大生态环境问题清单，形成驻点城市生态环境解决方案和片区协调解决方案，有效推进十堰、襄阳、荆门城市片区生态环境综合治理全方位系统实施，支撑2020年汉江与丹江口水库等水体国考断面水质达标。
研究内容：（1）针对十堰、襄阳、荆门城市片区内丹江口水源地水质安全保障压力大、部分支流国控断面水质不达标、中下游干流水环境容量低和硅藻水华频发、磷化工企业与农业面源污染严重、岸线利用粗放和重要水生栖息地退化等突出问题，测算工业、农业、生活、航运、内源等污染负荷，梳理污染防治现状，提出片区污水与固体废物等收集、处理与运行管理优化方案，形成支流国控断面劣Ⅴ类水体水质达标解决方案。（2）针对丹江口库区与中下游营养负荷过高和富营养化形势严峻的问题，提出水库消落带及河道岸线保护管理方案，“三磷”污染防控策略，以及流域水土保持、农田水肥精细管控等营养削减综合策略。（3）针对汉江水资源利用效率高，河道生态用水紧张和重要水生生物栖息地退化等问题，核算汉江中下游河段生态流量需求，提出生态需水保障及闸坝群联合调度等方案，探索流域横向生态补偿策略，形成水库调度+污染减排的硅藻水华综合防控方案。（4）针对丹江口水库及中下游集中式水源地等流域生态环境风险敏感目标，结合优先管控的风险源清单与优控污染物清单，提出区域环境风险防控对策、流域联防联控、污染应急预案优化措施、饮用水源地水质安全保障及有害藻华生态风险防控措施，形成片区环境风险防控方案。（长江支流汉江湖北片区包括十堰、襄阳、荆门3个驻点城市，以上城市驻点跟踪研究牵头单位为本课题参加单位。）
考核指标：
（1）形成1套清单：长江支流汉江湖北片区（包括但不限于十堰市、襄阳市、荆门市等城市）的重点污染源、风险源和环境问题清单。
（2）形成1个数据库：提交长江支流汉江湖北片区水环境质量监测数据。
（3）编制1套方案：3个驻点城市生态环境问题解决方案，1个片区协调解决方案。
（4）形成2个专题报告：汉江中下游生态流量保障技术与方案专题报告、汉江中下游硅藻水华防控技术研究报告。
（5）形成1个综合报告：长江支流汉江湖北片区生态环境保护技术与方案研究报告（包含生态环境问题解析、水环境质量状况及变化趋势分析、解决方案等）。
课题10：长江干流洞庭湖片区生态环境保护技术与方案
研究目标：围绕洞庭湖片区的水质提升、总磷及重金属等主要污染物控制目标，结合通江湖泊水环境特征，以水质改善、污染防治和生态功能恢复为核心，通过对整个洞庭湖区域（株洲、岳阳、郴州、常德、益阳和娄底）的污染源调查和解析，形成驻点城市生态环境解决方案和片区协调解决方案，技术支撑洞庭湖湿地生态功能的恢复、生态用水需求的基本保障、生态环境风险的有效遏制和生态环境质量持续改善，服务于长江水质水生态的综合改善。
研究内容：（1）针对洞庭湖片区的6个驻点城市的不同污染特征，围绕流域区位关系，以全流域磷控制为核心，构建以娄底-益阳-株洲-常德-岳阳为主，郴州为辅的环洞庭湖总磷削减城市链，开展磷污染的生态环境本底及现状调查，明确主要污染源和污染负荷贡献；围绕重金属风险物质减排和控制，编制自资江上游娄底到下游益阳的锑污染源清单，编制湘江上游郴州的砷污染源清单。（2）针对岳阳市6个洞庭湖湖体国控断面和常德市蒋家嘴断面的轻度和中度富营养化现状，以断面达标为目的，以湖体磷监测及污染源清单编制为基础，以岳阳和常德为优先控制单元，分类解析各监测断面的主控污染物，解析其污染来源；在以上污染源清单及污染问题解析的基础上，针对各驻点城市，编制符合各城市特点的“一市一策”环境综合整治方案，并评估其可行性。（3）针对环洞庭湖区域的水产养殖面源污染问题，以常德、岳阳和益阳为重点区域，摸清水产养殖污染源底数，提出因地制宜的水产养殖面源污染防控技术要求。（4）结合长江流域洞庭湖片区的生态环境现状，围绕流域磷污染和洞庭湖中度富营养化的问题，在各驻点城市相关工作的基础上，集成和编制洞庭湖片区污染源清单，建立基础环境数据库，解析区域环境污染问题，由点及面的编制洞庭湖区域水环境综合整治方案，并评估其可行性。（长江干流洞庭湖片区包括株洲、岳阳、郴州、常德、益阳、娄底6个驻点城市，以上城市驻点跟踪研究牵头单位为本课题参加单位。）
考核指标：
（1）形成1套清单：长江干流洞庭湖片区（包括但不限于株洲、岳阳、郴州、常德、益阳、娄底等城市）的重点污染源、风险源和环境问题清单。
（2）形成1个数据库：提交长江干流洞庭湖片区水环境质量监测数据。
[bookmark: _Hlk12377362]（3）编制1套方案：6个驻点城市生态环境问题解决方案，1个片区协调解决方案。
（4）形成2个专题报告：长江干流洞庭湖片区重金属污染防控研究报告、江湖关系变化背景下洞庭湖通江湖泊水质保障技术与方案专题报告。
（5）形成1个综合报告：长江干流洞庭湖片区生态环境保护技术与方案研究报告（包含生态环境问题解析、水环境质量状况及变化趋势分析、解决方案等）。
课题11：长江干流鄱阳湖片区生态环境保护技术与方案
研究目标：聚焦通江湖泊鄱阳湖水质磷超标、富营养化趋势加重、水生态退化等主要生态环境问题，集合鄱阳湖区水生态环境动态基础数据、鄱阳湖水文水环境水动力特征，构建环鄱阳湖区水质改善综合对策体系，形成驻点城市生态环境解决方案和片区协调解决方案，切实支撑鄱阳湖水质改善及达到2020年水质目标，为推进解决我国长江流域水污染问题，保障长江经济带生态文明建设提供重要支撑。
研究内容：（1）基于鄱阳湖区水生态环境动态基础数据信息、分析与预测手段，遵循结构减排、工程减排和管理减排原则，从产业调整、风险管控、污染防治、生态修复、江湖关系变化、体制机制建设等方面，提出通江湖泊鄱阳湖水污染防治与水质改善工程项目清单，管理策略、制度化建议、排出路线图和优先顺序。（2）基于驻点城镇水污染防治与水质改善成效跟踪调查，从环境管理与环境治理角度形成鄱阳湖水质改善综合对策体系，包括污染源精准识别、污染源削减分配、分流域分区域水质目标的拟定、污染源防控的综合策略、控制单元精准化治污方案、河湖及江湖关系防恶化建议、水环境管理与水环境经济专项政策建议等，重点提出针对性的鄱阳湖“一湖一策”方案。（长江干流鄱阳湖片区包括九江、南昌、上饶3个驻点城市，以上城市驻点跟踪研究牵头单位为本课题参加单位。）
考核指标：
（1）形成1套清单：长江干流鄱阳湖片区（包括但不限于九江、南昌、上饶等城市）的重点污染源、风险源、环境问题清单。
（2）形成1个数据库：提交长江干流鄱阳湖片区水环境质量监测数据。
[bookmark: _Hlk12377555]（3）编制1套方案：3个驻点城市生态环境问题解决方案，1个片区协调解决方案。
（4）形成1个专题报告：江湖关系变化背景下鄱阳湖通江湖泊水质保障技术与方案专题报告。
（5）形成1个综合报告：长江干流鄱阳湖片区生态环境保护技术与方案研究报告（包含生态环境问题解析、水环境质量状况及变化趋势分析、解决方案等）。
课题12：长江干流安徽段片区生态环境保护技术与方案
研究目标：围绕巢湖流域水环境问题突出、长江干流部分断面磷超标、城镇生活污水基础设施落后等关键问题，摸清长江干流安徽段城市（合肥、安庆、铜陵、芜湖、马鞍山）的污染源、风险源及主要污染源清单，协同驻点城市与片区的关系，开展长江安徽段生态环境问题与成因分析，形成驻点城市和片区污染防治与生态环境改善综合整治方案，形成驻点城市生态环境解决方案和片区协调解决方案，为长江干流安徽段生态环境保护工作提供支持。
研究内容：（1）针对合肥市巢湖富营养化严重、长江干流安徽片区城镇生活污染治理设施落后、工业园区外排超标废水、长江干流部分断面磷超标等问题，全面评价城镇生活、工业、农业、污水处理厂、航运、内源等污染源的排放特征，开展污染优先控制区域识别及多种减排模式下的水环境预测分析，提出城镇生活污水优化方案、典型工业废水稳定达标等技术方案，形成长江干流安徽段生态环境保护修复方案。（2）针对农村农业面源与畜禽养殖污染问题，开展面源污染关键区与风险区识别研究，形成面源污染控制单元及重点区域水环境污染优先控制方案。（3）针对农村水污染防治基础设施落后等问题，结合农村污染特征提出农村污水处理技术体系，形成农村水处理使用技术推广方案。（4）针对皖江城市带承接产业转移示范区复合型污染问题突出、淡水豚生境破坏严重、扬子鳄自然保护区非法侵占等问题，综合考虑生态保护红线、城市开发建设边界、生态环境管控单元的分布情况，科学合理地制定各单元管控要求与产业准入清单，提出水陆一体化水生态环境空间管控决策方案，形成长江干流安徽段综合调控管控方案。（5）针对化工围江、饮用水安全仍存在隐患等问题，结合“1515”方案，分别按照1公里、5公里、15公里“污染防治三道防线”要求，识别流域生态环境风险敏感目标并进行排序，结合优先管控的风险源清单与优控污染物清单，提出区域环境风险防控对策、应急预案优化措施、饮用水水源地“风险源-连接水体-取水口”三级防控体系、有毒有害物生态风险防控措施，形成长江干流安徽段环境风险防控方案。（长江干流安徽段片区包括合肥、安庆、铜陵、芜湖、马鞍山5个驻点城市，以上城市驻点跟踪研究牵头单位为本课题参加单位。）
考核指标：
（1）形成1套清单：长江干流安徽段片区（包括但不限于合肥市、安庆市、铜陵市、芜湖市、马鞍山市等城市）的重点污染源、风险源和环境问题清单。
（2）形成1个数据库：提交长江干流安徽段片区水环境质量监测数据。
（3）编制1套方案：5个驻点城市生态环境问题解决方案，1个片区协调解决方案。
（4）形成1个专题报告：巢湖富营养化和水华控制技术路径研究报告。
（5）形成1个综合报告：长江干流安徽段片区生态环境保护技术与方案研究报告（包含生态环境问题解析、水环境质量状况及变化趋势分析、解决方案等）。
课题13：长江干流江苏段片区生态环境保护技术与方案
研究目标：围绕长江干流江苏片区饮用水源保护、沿江重化工风险管控、水生态健康提升等需求，通过组织优势单位和专家团队对长江干流江苏片区南京、镇江、扬州、泰州、南通等驻点城市开展跟踪研究，精准识别驻点城市突出生态环境问题，系统评估并刻画环境风险时空分布格局，因地制宜优化江苏片区驻点城市生态环境解决方案和片区协调解决方案，全面支撑《长江保护修复攻坚战行动计划》江苏片区行动的开展和即将出台的《江苏省长江保护修复攻坚战行动计划实施方案》目标的实现。
研究内容：（1）针对长江干流江苏片区高度城市化和以重化工为主的产业结构所造成的资源环境承载力不足、环境风险隐患多、饮用水安全保障压力大，以及岸线开发强度大和利用不合理所造成的生物多样性减少、生态系统功能下降等突出的区域生态环境问题，在污染源清单和风险源清单构建基础上，系统梳理片区重点城市的水环境和饮用水源地、区域环境风险、岸线和水生态等方面的问题清单，精准识别片区层面的重大生态环境问题以及突出短板，系统分析评估环境风险时空分布格局，从水质达标、环境风险防控、重大专项行动要求、现状与目标差距等方面考虑，制定江苏片区生态环境保护目标。（2）围绕片区水质达标与提升、饮用水源地安全保障、区域环境风险管控、水生态健康改善等方面优化片区各城市“一市一策”的污染防治与生态环境改善解决方案。（3）从区域层面统筹考虑，研究形成长江干流江苏段片区的区域协调解决方案。（长江干流江苏段片区包括南京、镇江、扬州、泰州、南通5个驻点城市，以上城市驻点跟踪研究牵头单位为本课题参加单位。）
考核指标：
[bookmark: _Hlk12386586]（1）形成1套清单：长江干流江苏段片区（包括但不限于南京市、镇江市、扬州市、泰州市、南通市等城市）的重点污染源、风险源和环境问题清单。
（2）形成1个数据库：提交长江干流江苏段片区水环境质量监测数据。
（3）编制1套方案：5个驻点城市生态环境问题解决方案，1个片区协调解决方案。
（4）形成1个专题报告：长江干流江苏段片区沿江化工污染风险防控技术与方案专题报告。
（5）形成1个综合报告：长江干流江苏段片区生态环境保护技术与方案研究报告（包含生态环境问题解析、水环境质量状况及变化趋势分析、解决方案等）。
课题14：长江干流太湖片区生态环境保护技术与方案
研究目标：根据太湖富营养化控制和水质管理目标要求，以太湖周边无锡、苏州、常州、湖州、嘉兴为重点研究对象，从流域尺度上统筹各城市支流和引江济太的入湖污染物负荷，形成驻点城市生态环境解决方案和片区协调解决方案，为太湖流域水污染防治攻坚战提供技术支撑。
研究内容：（1）太湖污染源解析和风险源清单研究。通过分析太湖流域无锡、常州、苏州、湖州、嘉兴等重点城市、入湖河流、引江济太，以及太湖历史水质、水文、气象、社会经济数据和“二污普”数据，制定流域内补充监测和调查方案，研究高时空精度的源解析方法，明确太湖流域工业点源、城市面源和点源、农村面源和点源、水产养殖、船舶移动源、太湖内源、引江济太、大气沉降等不同污染源高时空精度的污染负荷，进一步编制太湖流域的污染源清单和风险源清单。（2）结合长江排污口排查整治工作，明确长江苏州段排污口类型、范围、排污量等，分析沿江码头在长江沿岸的排污特征，研究沿江排污口对引江济太取水口水质的影响，明确引江济太对太湖污染负荷的影响。（3）太湖流域环境问题识别及治理工程效果评估。基于太湖流域污染源解析结果，以及太湖流域富营养化和断面水质达标现状，动态识别该流域的主要环境问题。梳理太湖流域已完成的环境治理工程，结合断面的历史数据，对工程效果进行评估，进一步通过构建区域水动力-水质模型，结合流域内2020年计划完工环境治理工程，动态评估工程实施后的水环境改善效果。（4）太湖流域水环境质量提升综合解决方案及各城市环境治理方案优化。基于太湖流域污染源解析和区域水动力-水质模型，以太湖富营养化控制和流域水质目标为依据，研究太湖流域水环境容量，制定太湖流域水环境质量提升综合解决方案。在此基础上，结合各城市环境治理规划，确定各城市入湖污染物负荷，优化各城市环境治理方案，评估优化后的治理方案对水环境质量提升的效果。（长江干流太湖片区包括无锡、苏州、常州、湖州、嘉兴5个驻点城市，以上城市驻点跟踪研究牵头单位为本课题参加单位。）
考核指标：
（1）形成1套清单：长江干流太湖片区（包括但不限于无锡、苏州、常州、湖州、嘉兴等城市）的重点污染源、风险源和环境问题清单。
（2）形成1个数据库：提交长江干流太湖片区水环境质量监测数据。
（3）编制1套方案：5个驻点城市生态环境问题解决方案，1个片区协调解决方案（太湖流域水环境质量提升解决方案）。
（4）形成1个专题报告：太湖富营养化和水华控制技术路径研究报告。
（5）形成1个综合报告：长江干流太湖片区生态环境保护技术与方案研究报告（包含生态环境问题解析、水环境质量状况及变化趋势分析、解决方案等）。
课题15：长江入海口段片区生态环境保护技术与方案
研究目标：围绕《长江保护修复攻坚战行动计划》的科学决策和精准施策需要，针对长江入海口区域及舟山近岸海域主要生态环境问题，构建近岸海域水生态环境综合评价技术体系；江海联动、陆海统筹、以海定陆，协同推进污染控制和风险防控，研发突发性水环境事故预警预报业务化平台，形成驻点城市生态环境解决方案和长江入海口区域生态环境保护协调解决方案，提升长江入海口区域及近岸海域水环境质量，提高区域海域风险防控、污染事故应急响应和处理处置能力，科技支撑长江保护修复攻坚战。
研究内容：（1）长江入海区域水质综合评价技术体系构建和评估。针对长江入海区域氮磷污染超标严重，区域水体尤其是舟山海域富营养化问题严重、赤潮多有发生、生物多样性减少、海水养殖污染突出等问题，提出长江入海区域生态环境问题清单；以“入海河口水环境质量评价规范”(编号BZ5091301）为依托，探讨提出长江河口区、近岸海域等水域的水质综合评价技术体系并进行评估，尝试解决GB3838与GB3097在指标、标准限制等方面的衔接问题。（2）长江入海区域突发水环境风险评估和预警预报业务化平台。针对长江航运、沿江沿海产业布局对长江口水源地，崇明东滩、九段沙等自然保护区，舟山近岸海域养殖等造成的各类突发环境污染事故风险，开展长江入海口段及近岸海域环境风险源梳理，构建陆域海域环境风险源数据库；识别评估陆域海域重点环境风险源和环境风险因子，并提出优先控制污染物的管控建议；构建长江入海口段及邻近海域水环境突发性污染事故预警预报系统，形成长江入海口段水环境风险管理应急决策平台。（3）长江入海口段生态环境保护综合解决方案。针对长江口和舟山等近岸海域氮磷超标突出问题，开展陆域入江入海排污口和重点海域海水养殖加工等面源污染调查，研究排污口“排查、监测、溯源、整治”相关工作与排污许可、总量控制、功能区划等管控措施的衔接方案，提出覆盖陆域和海域的区域污染源清单，严格环境准入和退出制度，提出陆海统筹的清理整治工作建议方案；识别长江入海口段水质影响因素和评估入海（河口）污染负荷，构建近岸海域氮磷水环境容量计算模型，明确海域水环境质量和各类污染源动态响应关系，以海域水环境质量提升需求为目标确定陆域污染源和入海河流水质（或通量）控制目标，进而研究制订江海联动的海域污染源、入海（河口）陆域污染源和入海支流污染物通量的总量综合控制方案。（4）针对舟山海域贻贝加工产生的“黄水”与“黑水”、水产加工尾水氮磷的环境污染问题，研究提出典型海域水产生态养殖方案、贻贝壳高值化利用技术方案、水产加工废水处理处置方案等水产养殖加工污染和资源化利用综合解决方案。（长江入海口段片区包括上海、舟山2个驻点城市，以上城市驻点跟踪研究牵头单位为本课题参加单位。）
考核指标：
（1）形成1套清单：长江入海口段片区（包括但不限于上海、舟山等城市）的重点污染源、风险源、环境问题清单。
（2）形成1个数据库：提交长江入海口段片区水环境质量监测数据。
（3）编制1套方案：2个驻点城市生态环境问题解决方案，1个长江入海口片区协调解决方案。
（4）形成1个专题报告：长江入海口段片区江海联动、陆海统筹水污染综合控制及管理措施。
（5）形成1个综合报告：长江入海口段片区生态环境保护技术与方案研究报告（包含生态环境问题解析、水环境质量状况及变化趋势分析、解决方案等）。
三、实施期限
2019年6月-2020年6月。
四、经费来源及支持方式
项目二经费预算不超过5400万元。课题经费包括城市驻点跟踪研究经费和集成经费两部分，由长江中心分别拨付。经费管理参照中央财政科研项目有关规定执行。
其中，城市驻点跟踪研究经费按照《关于开展长江生态环境保护修复驻点跟踪研究工作的通知》（环科财函〔2018〕206号）采取定向委托的方式确定，采用前补助和后补助相结合予以经费支持。第一笔拨付50%作为前补助经费，后补助经费根据考核结果进行动态调整和拨付。各驻点城市获得第一笔补助性经费支持须满足以下前置条件，即驻点工作进展顺利、相关组织保障机制较为完善，至少包括但不限于成立了城市驻点跟踪研究工作小组或建立了相关工作机制、完成了驻点跟踪研究办公室挂牌、编制驻点城市跟踪研究工作方案并报送了地方政府和长江中心。
片区集成经费主要用于汇总分析片区内各城市数据和诊断问题，集成片区生态环境保护技术与方案。采用前补助的方式予以经费支持。
五、组织实施方式
由长江中心研究部负责统筹项目实施，以科研转化为主，强调过程产出。以课题为单元申报，只需针对集成研究内容与经费进行申报，每个课题申报原则上不超过2个参加单位。采取公开择优的方式遴选课题承担单位和负责人。课题负责人必须具有较强的组织协调能力，须承诺接受片区内沿江省（市）生态环境保护厅（局）的行政领导并得到支持。
[bookmark: _Toc14674][bookmark: _Toc5790]项目三：长江生态环境保护智慧决策平台（一期）
[bookmark: _Toc1267][bookmark: _Toc5295][bookmark: _Toc11387][bookmark: _Toc22955]一、研究目标
开展长江生态环境监测网络优化研究，收集并共享与水质相关的各项数据，建设数据采集与共享平台，建设长江调度与会商系统，集成长江保护修复一期项目成果，研究提出若干政策咨询建议，支撑长江生态环境保护修复数字化、智能化管理决策。
二、课题内容
课题1：长江生态环境监测网络与技术体系建设
[bookmark: OLE_LINK4]研究目标：针对长江生态环境监测点位不全面，水生态监测不足，水质评价体系不健全等问题，优化、调整、建立长江水生态环境监测网络，系统考虑物理生境指标、水质理化指标、水生生物指标和生态观测指标，筛选长江流域水生态环境监测指标体系，综合运用地面监测和遥感监测手段，科学开展长江流域水生态环境质量监测和评价，为推动长江水污染防治工作的精细化、水质考核目标的确定和水质监测预警工作的开展提供技术支撑，为水生态系统的健康评估提供技术保障。
研究内容：（1）优化现有长江流域国控网地表水环境质量监测断面、水功能区划和重要饮用水源地监测点位，提出长江流域监测断面优化调整方案及重要饮用水源地清单补充监测方案。（2）以磷等为重点，研究建立以采测分离手工监测和水质自动监测相结合的长江水环境质量监测网络运行机制，建立长江地表水环境质量监测方法和质量控制措施。（3）发展基于长江流域水环境数据挖掘为基础的质量评价方法，完成长江水环境质量评估报告。（4）收集整理长江及重要支流的水生生物多样性研究成果，结合长江及重要支流历史生态状况和生态功能特征，紧密围绕维持长江及重要支流生态功能稳定性的目标，系统考虑物理生境指标、水质理化指标、水生生物指标和生态观测指标，筛选长江流域水生态监测指标体系。（5）编制相关水生生物多样性指标的监测技术指南、水生态完整性评价办法。针对长江流域重点区域（如鄱阳湖、洞庭湖等），集中开展水生生物群落（浮游植物、浮游动物、着生生物、大型底栖无脊椎动物等）调查监测试点，开展方法适用性研究及验证。
考核指标：
（1）提出长江水环境质量监测网络优化调整方案1个，编制长江水环境质量监测网络试运行总结分析报告1个。
（2）形成长江流域水环境质量评估与问题诊断报告1个。
（3）编制长江流域水生态（水生生物）监测技术指南1个。
（4）形成长江流域重点区域水生态环境质量监测与评价报告1个。
课题2：长江生态环境保护修复智慧决策平台（一期）
研究目标：针对长江生态环境数据分散，共享机制不健全，各部门各机构未形成合力的问题，打破数据壁垒，设计长江生态环境保护修复智慧决策平台的总体框架，建设多源数据融合的长江数据采集与优化共享平台、长江水质目标管理与决策支持系统、长江保护修复调度会商系统，服务长江保护修复联合研究，提升长江生态环境保护智慧管理水平。
研究内容：（1）开展长江生态环境保护修复智慧决策平台的总体设计，确定平台建设框架和建设标准，制作系统原型。明确系统的用户、总体定位、总体功能、整体架构、数据库建设标准、部署方式等内容。（2）建设采集、汇聚、清洗、展示、共享于一体的长江数据采集与优化共享平台。编制数据资源目录，构建清洗、变换、分割、分类等数据处理标准化技术体系，建立以时序数据库、分布式数据库、图数据库、HBase、HDFS等混合型数据存储管理系统，建立平台数据分级共享流程。（3）基于典型流域水环境模型，构建水质目标管理与决策功能模块，实现长江典型流域水环境管理智慧决策支撑。（4）研发长江保护修复联合研究调度会商系统，满足跨地区/部门视频会商、专家在线会诊、驻点现场连线、突发事件调度指挥等功能需求。
考核指标：
（1）提出长江生态环境保护修复智慧决策平台总体设计方案1个（含原型UI设计）。
（2）形成长江生态环境保护修复数据资源目录1个。
（3）建成长江数据采集与优化共享平台1个。
（4）建成长江生态环境数据采集与共享移动终端系统1套。
（5）建设典型流域水质目标管理与决策支撑系统1套。
[bookmark: _GoBack]（6）建成长江保护修复调度会商系统1套。
课题3：长江保护修复一期项目成果集成
研究目标：针对长江重大生态环境问题与突出短板，集成长江水质目标管控技术体系，形成长江保护修复先进适用技术手册或技术体系，研究提出若干政策咨询建议，明确长江生态环境保护的重点方向，为攻坚战科学决策和精准施策提供科技支撑。
研究内容：（1）分析辨识长江流域、重点片区和驻点城市等不同空间尺度的水环境演变趋势及重大生态环境问题，总结长江流域重大生态环境问题的共性特征、区域差异和面临的主要挑战。（2）总结长江重大突出生态环境问题和保护修复一期项目各课题涉及的关键技术成果，进行长江保护修复关键技术或技术体系筛选、集成应用。（3）组织开展重点区域实地调查和重要专题咨询研讨，研究提出重大政策咨询建议，支撑长江保护修复综合管理决策。（4）结合长江保护修复一期项目执行情况，研究长江保护修复二期项目内容建议，提出长江生态环境保护修复“十四五”重点内容及2030年展望。
考核指标：
（1）编制长江保护修复一期项目成果集成报告1套。
（2）编制长江保护修复技术应用典型案例报告1套。
（3）提出长江流域或重点区域或重大问题等政策咨询建议1套。
（4）长江生态环境保护修复“十四五”重点内容和2030年展望报告/建议1套。
三、实施期限
2019年6月-2020年12月。
四、经费来源及支持方式
项目三经费预算不超过2300万元，采用前补助的支持方式。经费管理参照中央财政科研项目有关规定执行。
五、组织实施方式
由长江中心研究部负责统筹项目实施，以科研转化为主，强调过程产出。以课题为单元申报，课题申报单位需具有承担相关任务较好的前期工作基础，鼓励产学研用联合申报。其中，课题1不超过3家参加单位，采取公开择优的方式遴选课题承担单位和负责人。课题2不超过8个参加单位，课题3不超过3家参加单位，采取定向委托的方式遴选课题（任务）承担单位和负责人，由长江中心组织研究提出承担单位和负责人建议，经专家组论证、论证结果公示，报长江中心主任办公会审核确认。
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